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В.В. Федоров

Эволюция восприятия идеи консерватизма 
среди граждан России

Что понимают под консерватизмом? Насколько понимают консерватизм? 
И, может быть, насколько консервативны наши с вами соотечественники?

Данный материал подготовлен на базе всероссийских опросов обще-
ственного мнения в течение последних нескольких лет. На мой взгляд, образ 
консерватизма, консерватора в представлении наших граждан пока достаточ-
но туманен.

Мы попросили наших респондентов описать себя через несколько опре-
делений, суждений. Первое суждение: «В моей жизни есть традиции, которые я 
очень ценю и стараюсь соблюдать, даже если это не очень удобно». 74% опро-
шенных сказали: «Да, это обо мне», 21% – нет. Следующее утверждение: «Я де-
лаю / сделаю всё, чтобы мои дети воспитывались в полной семье, для меня это 
принципиально важно». Тоже весьма популярный ответ – 74% сказали: «Это 
обо мне», 18% – нет. Следующее: «Я стараюсь не рисковать и оплачивать сче-
та и услуги привычным проверенным способом». 73% – «обо мне», 23% – нет. 
Четвертое: «Когда я нахожу товар, который мне нравится, подходит, я перестаю 
пробовать новинки и стараюсь покупать только его». «Обо мне» – 57%.

Очевидно, что это довольно отрывочные и не главные элементы бытово-
го консерватизма. Тем не менее, на мой взгляд, они довольно показательны. 
Консерватор в расхожем понимании – это не человек, который живет в некой 
интеллектуальной традиции консерватизма, а человек, который делает сейчас 
что-то так, как он делал это десять – двадцать лет назад, или как делали его 
родители, или как его научили делать, или как он считает, что было нормально 
всегда.

Еще элемент такого бытового консерватизма: «Я всегда голосую за одну 
и ту же партию», 54% – «это обо мне», 30% – нет. Следующее: «Для меня глав-
ное – отношения, а не штамп в паспорте, я готов всю жизнь прожить в граж-
данском браке». «Это обо мне» – 42% (очевидно, что это не консервативное 
утверждение), нет – 48%. Следующее: «Я интересуюсь всем новым, одним из 
первых стараюсь покупать технические новинки, модную одежду, смотреть но-
вые кинофильмы». «Это обо мне», говорят 41%, «нет, не обо мне» – 55%. Нако-
нец: «Я регулярно меняю место работы, стараюсь не засиживаться подолгу на 
одном месте». «Это обо мне» говорят 14%, нет – 79%.

Переходим от самопознания к другому аспекту. Были предложены два 
альтернативных суждения относительно перемен и нового, к которому эти пе-
ремены ведут. Первое суждение: «Перемены – это почти всегда к лучшему. Не 
надо держаться за старое, бояться преобразований, надо отвечать на вызовы 
времени, оперативно реагировать на изменения ситуации». Альтернативное 
суждение: «Новое – не значит хорошее, традиции и преемственность – опора 
в жизни. Надо всеми способами стараться сохранить всё лучшее, что мы уже 



105105 ]

имеем, а не гнаться за новым». Понятно, что всегда есть исключения, но тем не 
менее 49% не склонны считать новое обязательно хорошим. И предпочитают, 
хотя бы на вербальном уровне, опираться на традиции и преемственность. Но 
42% полагают, что перемены – это всегда к лучшему.

В целом по выборке у нас «консерваторов» 49%, а среди сторонников 
КПРФ – аж 67%; среди не пользующихся Интернетом – 61%, среди тех, у кого 
низкая самооценка материального положения, – 59%. А группа условных нова-
торов более выражена у лиц с высокой самооценкой материального положе-
ния – 60%.

Кто такой консерватор, консервативный человек? Открытый вопрос. 
Здесь совсем новые данные. Мы сгруппировали ответы, которые можно на-
звать условно позитивными и условно негативными для консерватора. Итак, 
позитивные: «приверженец всего старого, соблюдающий традиции» – 18%; 
«принципиальный, не отступает от своих правил» – 7%; «надежный, стабильный, 
ответственный, правильный, честный» – 6%; «постоянство, устойчивость» – 4%; 
«умный, образованный, воспитанный» – 2%; «хороший смысл» – 1%, «стро-
гий» > 1%. Итого позитивных ответов – 38%. Негативные ответы: «держится за 
старое, не принимает нового, боится перемен» – 13%; «застаревшие взгляды, 
застой, отсталый, не развивается» – 6%, «ретроград, человек старой закалки» – 
3%, «старый человек, закрытый, замкнутый, ограниченный» – 2%, «зануда, скуч-
ный политик, человек, относящийся к власти» – 1%; «плохие ассоциации» – 1%; 
«коммунист» – 1%. Итого негативных ответов – 32%. Мы видим, что пропорция 
близка к самооценке, когда 49% считают себя консерваторами, а 42% – сторон-
никами перемен.

Итак, консерватор в позитивном смысле – это приверженец всего старо-
го, соблюдающий традиции; принципиальный, не отступающий от своих пра-
вил; надежный, стабильный, правильный, честный; это постоянство, устой-
чивость; это умный, образованный, воспитанный. Консерватор в негативном 
смысле – тот, кто держится за старое, не принимает нового, боится перемен; 
это застаревшие взгляды, застой, отсталый, не развивается; это ретроград, 
человек старой закалки; это старый человек; закрытый, замкнутый, ограничен-
ный; это зануда, скучный человек; наконец, это политик и человек, относящийся 
к власти.

Далее мы попытались набросать образ консервативного человека чуть 
более подробно. Мы просили по пятибалльной шкале оценить: «консерватор, 
по вашему мнению – это…» – и дальше два полярных суждения. Вот результаты: 
образованный – необразованный (3,50); работает в частной компании – рабо-
тает на государство (3,35); слабый – сильный (3,21); атеист – верующий (3,20); 
активный – неактивный (3,11); приятный – неприятный (2,88); богатый – бедный 
(2,77); мужчина – женщина (2,75); старый – молодой (2,30); спокойный – нерв-
ный (2,28). Итак, получается, что консерватор – человек скорее образованный, 
скорее работает на государство, скорее сильный, скорее верующий, но при 
этом, он скорее неактивный. Это человек скорее приятный, чем неприятный; 
скорее богатый, чем бедный; скорее мужчина, чем женщина; скорее старый, 
чем молодой; скорее спокойный, чем нервный. То есть консерватор – это муж-
чина в возрасте, спокойный, богатый, приятный.

Продолжая выяснять, консерватор – это хорошо или плохо для наших 
соотечественников, мы применили следующее. Взяли несколько широко упо-
требляемых терминов – например, «патриот», «реформатор», «демократ», «кон-
серватор» – и спросили: «Если какого-нибудь человека называют следующим 
образом, то это положительная или отрицательная оценка, по вашему мне-
нию?». И по каждому термину затем просчитали индекс. Самые высокие оценки 
у «патриота» – 87% считают, что это позитивная оценка, негативная – только 7%. 
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Дальше идет «реформатор», несмотря на все реформы – 63%, 22% – с «мину-
сом». Демократ: 56% – позитивная оценка, 29% – негативная. И вот на четвер-
той позиции возникает консерватор: 43% считают, что это скорее позитивная 
характеристика, 37% – негативная. Опять возвращаю вас к двум предыдущим 
опросам, где был небольшой перевес. Консерватор оценивается все-таки по-
ложительно, но перевес не слишком значительный. Итоговый индекс таков: 
«патриот» – 80, «реформатор» – 41, «демократ» – 27, «консерватор» – всего 6, 
но все-таки это положительный индекс. Дальше идут те термины, у которых ин-
декс отрицательный: «коммунист» – 3, «либерал» – 12, «радикал» – 44, «попу-
лист» – 47, «националист» – 63. 

Далее мы спрашиваем, какие преимущества и какие недостатки дает 
консервативный взгляд на вещи. Преимущества называют такие: преемствен-
ность традиций, верность старым устоям (14%); постоянство, стабильность в 
жизни, определенность во всем (14%); обдуманность, взвешенность, осмотри-
тельность, осторожность (5%); сохранение всего лучшего (4%); размеренный, 
без резких скачков образ жизни (3%); ответственность, надежность, честность 
(3%); понимание своих целей (3%); принципиальность (2%); благосостояние, 
богатство (1%). Опять: откуда-то возникает богатство! Для меня это было от-
крытием. При этом 50% респондентов ответить затруднились. Теперь – недо-
статки, их чуть меньше: страх перед новым (13%); нет развития, торможение, 
не двигается вперед (12%); избегание перемен (5%); ограниченность (5%); от-
ставание от темпа жизни (3%); упрямство (3%); устаревшие взгляды на жизнь 
(2%); скучные (1%). Затруднились ответить – 54%.

Консерватизм – это консервирование всего, несмотря ни на что, и отказ от 
каких-либо перемен? Или же это перемены при необходимости, а не перемены 
ради перемен, перемены ради каких-то более высоких целей? Мы спрашивали 
об этом и предложили респондентам два суждения на выбор. Итак, «Что такое 
консерватизм?». Первое суждение: «Это то, что позволяет сохранить обычаи и 
традиции страны, существующий общественный строй и двигаться вперед без 
рывков и потрясений». Альтернативное суждение: «Консерватизм – это то, что 
не позволяет обществу двигаться вперед». Этот вопрос мы задавали дважды, 
с одиннадцатилетней разбежкой, в 2003 и 2014 годах. В 2003 году 44% скло-
нялись к позитивному суждению, 27% – к негативному, 29% затруднялись от-
ветить. Прошло одиннадцать лет. Доля затрудняющихся ответить резко упала 
до 13%. При этом 56% выбрали позитивный ответ, а 31% – негативный. Вто-
рой вопрос: «Вы лично симпатизируете идеям консерватизма или нет?» – также 
задавался дважды. В 2003 году 37% сказали «да», 33% – «нет», 30% затрудни-
лись. В 2014 году 48% – «да», 35% – «нет», 17% затруднились ответить. В каких 
группах сторонников больше, чем в среднем по выборке? Это старшая группа 
(60 лет и больше), это сторонники КПРФ, это жители городов-миллионников, 
а также люди со средним достатком. Среди противников консерватизма: люди 
с повышенной самооценкой материального положения (62% среди них против-
ники консерватизма, хотя в среднем по стране – только 35%). 




